

MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Elofizetési ár:

Negyedévre 1 pengő 60 fillér

Száma: 16 fillér.

Szerkesztőség 107, kiadóhivatali telefon sz. 67.

A vérdíj.

Ki ne emlékezne még az őszirózsás forradalom minden apró tragikus mozzanatára, különösen pedig Károlyi Mihály, valamint felesége Andrássy Katinka alakjára. Nevük összeforrott a magyar összeomlás leggyászosabb napjainak történelmével.

S amikor az ellenforradalom napjaiban megszöktek az igazságszolgáltatás igazságos büntetése elől, külföldön még azt is elárulták, amit itt bent képviseltek, a szerencsétlen csonka országot, mert Magyarország vérkopóinak zsoldjába szegődve, hazájuk tudatos elárulásával a leglekiismeretlenebb magyarellenes propaganda-hadjáratot indították.

Divatba jöttek s míg idebent a nemzet léte minden napjáért emberfeletti küzdelmet végzett, addig ők az antant hatalmak minden valamirevaló városban harsogták, hogy a magyarság csakis a kisanantanttal való megbékülés mellett, történelmi határainak lemondása mellett maradhat fenn. Jól jövedelmezett ez a nyílt hazaárulás, de lassan kikoptak, közönségük mind kevesebb lett s lassan már a feledés homályába kerültek s a vérdíj is mindig kevesebb lett. Már egészen eltűntek volna, ha nem tör ki a háború. Eljött ismét az ő idejük s nem is kellett sokáig várakoznunk rájuk. Ma már nemcsak az angol rádió és kisebb jelentőségű angol újságok, hanem pl a világhírnévek örvendő angol folyóirat a New Statesmann and Nation hasábjain is megszólal Károlyi Mihályné a „vörös“ Katinka s „tudományos“ cikk keretében mutat rá, hogy e háború nem egyéb, mint a nagy birtokosok harca a parasztság ellen s Hitler Európájában csak a nagybirtokosok fognak jól élni s a parasztság sorsa változatlanul rabszolgasors lesz. Megtudjuk cikkéből, hogy a magyar paraszt-

ság ma is napi húsz órai munkát végez s naponta mindössze 20 fillér bért kapnak, de ezt is csak két-három hónapig, mert szeptembertől júniusig nincs semmiféle mezőgazdasági munka. Bezzeg, ha Anglia nyeri meg a háborút, akkor azonnal eltörlik a „grófkiráciát“ s visszaállítják a Károlyi—Kun Béla féle földreformot.

A szemén-szedett hazugságokon túl csupán az a megjegyzésünk, hogy mentségükre semmit sem hozhatunk fel. Szakadtak ki e nemzet testéből az ezeréves történelem viharában emigrációs sejtek,

de mégis voltak bizonyos erkölcsi határok, amiket iratlanul is betartottak.

Ők 1919-ben talán nem tudták mit szabaditanak rá az országra a bolsevizmussal, de ma már tudniok illene, ennek dacára a legsötétebb lelkiütellet kívánják vissza azt, amit a magyarság örök időkre keserves véráldozattal és még keservebb huszonkétesztendő igában kivetett életéből. Károlyiékon túl azonban megengedett működésük tanubizonyságot tesz arról, hogy Anglia nyugodt lelkiismerettel szolgáltatná ki Európa országait a bolsevizmusnak.

Mohács vagy Kiskőszeg?

Az Ujvidéken megjelenő „Uj nép“ című újság március 15-iki száma „Hol épüljön fel az új Duna híd“ címmel cikket közöl, amelyben a felépítendő új dunai híd helyéül Kiskőszeget jelöli meg. A cikk legfontosabb argumentumnak azt hozza fel, hogy Baja és Ujvidék között alig található alkalmasabb hely a hídépítés szempontjából Bezdánál (?), mert innen indul ki az egész bácskai csatornahálózat, továbbá a bezdáni dunaparttól alig 25 km-re van Zombor, az egész Bácskát behálózó vasutvonalak gőcpontja, a bezdáni vámpalota miatt, Bezdánt dunai tengeri kikötővé lehet kiépíteni, a bezdáni kiskőszegi híd *Baranya déli részét* közelebb hozná Bácskához. A tehertertelek ezzel szemben nem nagyok, mert csupán elsőrendűvé kellene kiépíteni a Zombor—bezdáni vasuti vonalat, meg kellene építeni a hat km-nyi Bezdán—dunaparti vasutat és elsőrendűvé átépíteni a Kiskőszeg—pélmonostori vasutat.

Ennek következtében a vasúti összeköttetés Nagyváradnál indulna el és Szeged—Szabadka—Zombor—Bezdánon át Eszéken keresztül vezetne egyrészt Vinkovce és Bosznia, másrészt Zágráb és az Adria tenger, meg Olaszország felé. A jó országutak készen állanak.

Ha sorba vesszük e tetszetős érveket s jobban belemélyedünk, azonnal látni fogjuk, hogy a Mohácsra építendő híd érvei sokkal nagyobb vonalúak és országos viszonylatban is elsőrangban Mohácsnak adják az elsőséget. Egy híd megépítésénél

nem a helyi, hanem az országos szempontokat kell elsősorban figyelembe venni. A nagy folyam által két részre szakított országrészek összekapcsolódását kell szolgálnia egy hídnak s annak megalkotásánál az ország gazdasági, kulturális, kereskedelmi érdekeit kell figyelembe venni, nem utolsó sorban azonban a hídőzbiztonsági és stratégiai szempontokat is.

Nem vitás, hogy a bajai híd közbeiktatott a vasútforgalomtól függő egyirányú közúti forgalma szükségmegoldás és a nagy forgalmat ellátni nem tudja. A dunaföldvári híd már messze esik s az a Dunántul középső részét köti össze a keleti országrészekkel. Ha a térképre egy pillantást vetünk, akkor látni fogjuk, hogy Arad—Hódmezővásárhely—Szeged—Szabadka—Mohács—Pécs—Kaposvár vonalat a legideálisabban a mohácsi híd hozhatná egymáshoz közel s Kiskőszeg, már nagyon délre esik ettől a vonaltól s valójában a cikkíró szerint is csupán Débaranyát kötné össze Bácskával a bezdáni híd, mert már nagyon délre esik, nem is beszélve a stratégiai szempontokról, hiszen a déli hadjáratban igen nagy akadályt jelentett a mohácsi híd hiánya a honvédség kerülővel a bajai hídon volt kénytelen átvonulni, ami telemes idővesztést jelentett, de hídőzbiztonság a közeli horváthatár miatt, egyáltalán nincs meg Kiskőszegnél.

A kiskőszegi híd nem felel meg a keleti országrészeknek s ezzel Bácskának sem, mert igen nagy kerülőt jelentene a Dunán-

tul szempontjából, Pécs—Kaposvári irányt, ha figyelembe vesszük. Pécs és Kaposvár csupán Mohács felé rendelkezik jó és egyenes közúttal. Mohács kellős közepén vonul át a 6. számú Budapest Eszék országút, amelynek sugarába kerül a mohácsi híd. Mohácsról nyolc fele ágazik ki, míg a Szigeten két felé, míg Kiskőszegnél mindössze három és Bezdánál is csak három irányban. Mohácsról minden út sík vidéken emelkedéstől mentes területen halad, míg Kiskőszegnél hatalmas emelkedővel kell a járműveknek megküzdeni, amely esős és téli időkben különösen gépjárműeknek szinte megoldhatatlan akadályt jelent.

Ezen emelkedő miatt a híd hegynek szaladna neki s Kiskőszeg keskeny utcáján vonulna át, tehát a forgalom megfelelőképpen le sem volna bonyolítható. Bezdán mint dunai tengeri kikötő nincs olyan előnyös helyzetben, mint Mohács, mert a Tovarnik miatt, valamint bezdáni egyenes Dunaszakasza miatt itt csak igen nagy költséggel mesterseges uton volna megoldható, míg Mohácsnak erre természeti adottsága van a Szunyogszigetenél, amire már több ízben részletesen is kitértünk s amelynek terveit már az illetékes minisztériumokban is jól ismerik.

Ha egyenes vonalat húzunk a térképen Ujvidéktől Zomborig s azt meghosszabbítjuk, egyenesen Mohácsnak vezet, tehát a mohácsi híd ezeknek sem kerülő, annál kevésbé, mert a herceg-szántói közút még ez évben elkészül.

Ha Bácskának és az Alföldnek szénellátásáról van szó, ezt az ellátást a mohácsi, több kilométer hosszúságú szénaködöről lehet csak elképzelni s ha e szénét viziuton szállítják, ott van a Ferenc csatorna, ha közúton, akkor csak a mohácsi hídon keresztül történhet, ha vasúton ott van bajai híd.

Bezdánál közúti és vasúti hídak akarnak, ami csak növelné a szükségmegoldások számát. Nevezetesen Bezdán azzal érvel, hogy a kiskőszegi hídon át a vasút átvezetésével kelet Magyarország és Szlavónia között Eszéken át meglenne az összeköttetés. Ezzel szemben ha a kormány nem építi meg a gombosi hídakat, akkor feltétlen beállítja a régi gőzkompot, amely a vasúti összeköttetést a jégzajlás idején kívül biztosítja. De ha csak ez a cél, van annál sokkal egyszerűbb, kevesebb költséggel megoldható is. Nevezetesen

Aradtól—Szabadkái, Szabadkától—Bátaszékig, Bátaszéktől a Pécsváradra vonalon Bátáig elsőrangú vasútvonal van. Tehát Bátától Mohácsig kellene csak egy 18 km-es elsőrangú vonalat építeni, miután Mohácstól—Vilányon át Pélmonostorig elsőrangú vasút van s ezzel a legfőbb érvként felhozott szlavóniai összeköttetés a bezdáni vasúti híd nélkül is megoldható s ha csak 9 millió pengővel számítjuk a hidat s 6 millióval az építendő és elsőrangúsítandó vonalakat, akkor e 15 millióval szemben a Bátától—Mohácsig építendő vasút költsége csupán mintegy 3 millióval áll, tehát a bezdáni vasúti híd feleslegessé válik.

Mint hogy azonban a bezdáni híd egyben közúti híd is lenne, nézzük meg, melyik közúti forgalom nagyobb. A Bezdán—kisköszegi komp 1941-ben 30 000 gyalogost, 5000 kocsit, 400 autót szállított. Ezzel szemben a mohácsi gőzkomppal 1941-ben 500 000 gyalogost, 80 000 kocsit, 2 000 autót, 50 000 kisállatot és kerékpárt, 7 000 nagyállatot, 1 000 motorkerékpárt szállított. Ezek a számok mindennél jobban igazolják a közúti forgalom óriási nagyságát Mohács javára Kisköszeggel szemben. S nem állítható, hogy ez helyi forgalom, mert ha csak az autót állítjuk szembe a kisköszegi autóforgalommal, akkor is annak ötszöröse, már pedig nem lehet vitás, hogy az autót nem a mohácsi gazdák használják, hanem az országos jellegű forgalom. A Dunántúlról — az Alföldre és mennyi autót teszi meg ennek dacára a bajai hídon át az út, mert nem akar az átkelésel veszíteni s a mohácsi híd megépülése esetén ez az autóforgalom biztosan 5—6 szorosára emelkedne.

De a helyi körülményeket is nézzük, Mohács Baranyának Pécs után legnagyobb gazdasági, kereskedelmi és kulturális központja. A Sziget gabona termelése ma országos viszonylatban számottevő, mert pl 1878—1936-ig 968 mázsáról 360 000 mázsára emelkedett s a gabona rakodás Mohácson több millió mázsa ma már, hisz ezért kíván a Földművelésügyi kormányzat Mohácsra 450 waggon befogadóképességű gabonatartházat építtetni s ha a híd megépül, akkor ez a gabonaforgalom a mainak sokszorosára fog emelkedni, mert hiszen a felszabadult déli területek lakosságának orientációja nem Dél felé, hanem az ország szíve felé kell, hogy fejlődjen, tehát Bácska és Délbaranya lakossága a mohácsi hídon keresztül mindenemű veszteség nélkül megtalálja az összeköttetést a Dunántúllal és az ország központjával, viszont minden szállítás és személyi forgalom is csakis ebben és pénzben óriási veszteséggel bonyolódhatna le a Dunántúlról Bácskába és a keleti ország-részekbe, mert előbb délre kellene fordulni, hogy aztán kisköszegi hídon át ismét északra forduljanak.

Teljesen ésszerűtlen és gyakorlati szempontból megoldhatatlan problémát jelentene, ami előbb utóbb a kisköszegi híd elnéptelenedését, de legalább is csökkent értékű forgalmát jelentené,

míg Mohácsra keresztül a déli és északibb országrészek is megtalálnák számításukat mert Mohácsnak központi fekvése van, óriási hajó, közúti és vasúti forgalommal, amely évről-évre erősödik s a híd megléte után ugyánszerűen növekedne az egész ország kereskedelmi forgalma javára, míg Kisköszeg alatt nincs megfelelő terjedelmű háttér, csak Észak Baranya biztosítana némi forgalmat, mert Délen a horvát határ mentén alig fejlődhetne ki említésre méltó forgalom, de egyébként is az első pillanatra minden laikus ember is észreveheti, hogy az ország déli, legnyugatibb határszakasza nincs kellően biztosítva, mert Baranya-megyén végigmenve egészen a Dráva torkolatáig nincs olyan pont, amely Baranyát ezt a stratégiai fontos megyét a Duna-Tisza közével összekötné s úgy a Dunántul, mint az Alföld, de maga Bácska stratégiai biztonsága is azt követeli, hogy a híd a síksággal övezett felvonulásra bőven teret adó Mohács és Nagybaracska között épüljön meg, ahol a hídfő meglepetésszerű szárazföldi, vízi, vagy légi támadásoktól is előbb megvédhető, mint Kisköszegnél, ahol felvonulásra a hegyes vidék miatt alkalmas terület s a közeli határ miatt nincsen.

Igazolja ezt a történelem is. Már a török hódoltság megszünte után hajó és cölöphíd épült Mohácsnál, amely idők folyamán elpusztult. De II József azért építtet hídát Mohácsra, hogy a Dunántul az Alfölddel megtalálja az összeköttetést. S mikor e híd is elpusztult a város révjogot nyert, de már 1850 óta állandóan szorgalmazza a mohácsi híd megépítését, amely a háboru előtt a megvalósulás stádiumába jutott, azonban a világháboru azt megakasztotta.

A kulturális és nemzetiségi szempontok is Mohácsnak adják az elsőbbséget, mert Baranya és Somogy vármegyék, Pécs, Kaposvár, Mohács magas kulturája szabadon ömölhetne szét a nemzetiségi vidékeken s Mohácsra keresztül Bácskával is, míg Bácska értéke a Kisköszegi hídon keresztül csak szórványosan, kerülővel s nagy kulturális központok kikapcsolásával csak részben teljesíthetné ezen igen fontos nemzeti missziót.

Mindent összefoglalva tehát a Dunántul az ország s központja, a keleti országrészek a Kisköszeg megépítendő híddal közelebb nem jönnének, annak áldásos gyümölcsei Bácska szempontjából is elenyészőek lennének, míg Mohácsra építendő híd esetén nem csak Baranya, Somogy vármegyék, nemcsak az egész Dunántul, nemcsak a keleti országrészek, hanem maga Bácska is előnyösebb helyzetbe kerülne, így a mohácsi híd az egész ország szempontjából, ma még ki nem számítható előnyökkel járna.

— **Városi képviselőtestületi-tag választás.** Mohács megyei város III. kerületében április 12-én d. e. 9 órától, délután 4 óráig a városháza 1. sz. szobájában városi képviselőtestületi tag választás lesz. A választás során három rendes és két póttag választására kerül sor.

Felszabadulási emlékünnepe Főherceglakon.

Albrecht királyi herceg belyei uradalmának Vöröskeresztes fiókja április hó 5-én, húsvét vasárnap ünnepélyes keretek között emlékezett meg a felszabadulás első évfordulójáról, Főherceglakon.

Délután 9 órakor ünnepi szent mise keretében Agoston János adminisztrátor szentbeszédben emlékezett meg az évfordulóról, rámutatott arra, hogy hiábavaló volt betonerdítmények sorozata, az igazság elpusztíthatatlan s ha ezerszer megölik, ezerszer feltámad, ez az ezeréves magyar igazság mindent legyőző ereje söpörte el egy évvel ezelőtt is rabtartókat. Délután ünnepi Tedeum volt a kápolnában, majd este 7 órakor az igazgatósági palota előtt ünnepi műsor zajlott le.

A Mohácsi gimnázium ének-kara Kövesi József karnagy vezetésével elénekelt a Hiszekegyet, majd Schneider Rezső jószágigazgató mondott emelkedett hangú ünnepi megnyitót.

Ünnepeljük — úgy mond — a Baranyai Háromszög visszatérését és vele Fenséges Urunk uradalmának hazatérését is. Hálát adunk, dicsérjük a jó Istent, hogy visszavezerte bennünket a drága magyar rőghöz, hogy megsegítette dicső honvéd seregünket s nem hagyott el reményesgünkben a Magyarok Istene és a jövőben is követendő elvek megállapításánál vezérelt. Amikor ma emlékezünk, egyben nem felejtjük el, hogy a magyar égen kelet felől sötét fellegek gomolyognak. Ezer éves létiünk pilléreit állati sorba kényszerített embertömeg akarja ledönteni. Hős honvédeink azonban őrt állnak. Ó rájuk gondoljunk ma szívünk minden dobbanásával. Őket segítségük minden hazafias tettünkkel imádkozzuk értük, hogy a felettünk tornyosuló sötét felhő elűzésével, minél előbb a jó Isten fényes napja ragyogjon Nagymagyarországra. A gimnáziumi ének-kar a Délvidéki indulót énekelte, majd Fodor Sándor országgyűlési képviselő ünnepi beszédében vázolta a magyarság 22 éves szenvedését, amikor tervszerűen háttérbe szorították a magyarságot.

A jugoszláv jelszó volt: „Verd meg a pásztvort, elszéled a nyáj” s a magyarság vezetőrétegét kiszorították pozíciójából. Mégsem boldogult a szerb állam, mert corrupt volt közigazgatása, belső felépítése, részben ezért is kellett oly gyorsan elbuknia, de bukása intő példa minden nemzetnek, hogy minden nép és nemzet talpköve a tiszta erkölcs fejezte be nagyhatású beszédét dr. Fodor képviselő.

A gimnáziumi ének-kar a katonánótákat adott elő, majd Berend Ernő lendületes szavalata után a szép ünnepség a Szózat hangjaival ért véget.

Este táncmulatság volt, amelyen a tisztikar és cselédség teljes számban vett részt. A vöröskeresztes hölgyek Schneider Rezsőné agilis rendezésében a Vöröskereszt javára hideg büffét állítottak fel. Az estély úgy anyagiilag, mint erkölcsileg igen jól sikerült.

A Légoltalmi Liga közgyűlése.

Március 29-én, vasárnap délután 11 órakor a városháza dísztermében, nagyszámú érdeklődő jelenlétében, tartotta évi rendes közgyűlést a Légoltalmi Liga mohácsi csoportja. Dr. Bartók Lajos elnök megnyitotta után az ügyvezető titkár előterjesztette az 1941. évi zárszámadást, valamint az 1942. évi költségvetési iránymutatást. A közgyűlés mindkettőt egyhangúlag elfogadta. Majd a régi tisztikar iromadása után az új tisztikar megválasztása következett.

A Légoltalmi Liga tisztikara.

Díszelnökök: Vitéz pécsújfalusi Péchy Kálmán ny. altábornagy, pécsi területi felügyelő, Vitéz Szőnyi Alajos polgármester és Horváth Miklós j. főszolgabíró.

Országos választmányi tagok: Dr. Beck Alajos, dr. Schmidt Miklós és Schmidt Lajos.

Tisztikar: Elnök: dr. Bartók Lajos. Ügyv. alainök: Vitéz Zsigmond Géza. Titkár: dr. Muszti István. Ügyész: dr. Paszke Ferenc. Ellenőr: Nemeskéri Ferenc. Műszaki tanácsadó: Ihrig Dénes. Jegyzők: Thür Miklós I. és Szabó Kálmán II. jegyző. Számvizsgáló bizottság: Csanády Károly, Jahoda József és dr. Pap Ferenc. Póttagok: Stollár Ferenc és Kiss Ferenc. Elnöki tanács: Fehérvári István, Gálszécsy Tivadar, Ihrig Dénes, Inhey Andor, Bálint Gyula, Hites Ferenc, dr. Mihályffy István, Mudrány István, dr. Németh János, dr. Paszke Ferenc, Páncsits Márk, Porgányi Lajos, Schweissguth Pál, Schmidt Károly, Orincsay Miklós, dr. Szkladányi László, Tihanyi János, Tasnádi Ferenc, Vikár Zoltán, Patócs József, vitéz Tolnay György, Thür József, dr. Pap Ferenc, Simon Vendel. Póttagok: Lang Aladár, vitéz Tóth Sándor, Vörös László, Puer Gyula, Brand Ede, Darabos János.

A női ligacsoport. Elnök: dr. Schmidt Miklós. Társelnökök: vitéz Szőnyi Alajosné és Horváth Miklós. Ügyv. elnök: dr. Barta Imréné. Aelnök: dr. Mihályffy Istvánné. Titkár: Stollár Ferencné. Jegyzők: dr. Szkladányi Lászlóné és Tábori Erzsébet. **Orsz. választmányi tagok:** dr. Szlávi Kornélné, dr. Mihályffy Istvánné, Schmidt Lajosné. **Intézőbizottsági tagok:** Bálint Gyuláné, Fridrich Oszkárné, Fehérvári Istvánné, Kecskés Lajosné, Ihrig Dénesné, Jahoda Józsefné, Schweissguth Pálné, dr. Paszke Ferencné, Lehmann Lajosné, Mudrány Istvánné, Tasnádi Ferencné, Vikár Zoltánné, Főris Istvánné, dr. Bartók Lajosné, Csanádi Károlyné, Gálszécsy Tivadarné. **Választmányi tagok:** Arató Jánosné, Bartók Istvánné, Földvári Istvánné, Jávora Jánosné, Keéss Teréz, dr. Hadler Ottóné, Jánity Antalné, Németh Gézánné, Krivitz Tamásné, Kolos Ilona, vitéz Kürtössy Mátyásné, Toposcher Vilmosné, Mayer Vilmosné, Bérczi Alajosné, Peszt Józsefné, Pavkovits Fülöpné, Schneider Lajosné, Matkovics Mátyásné, Thür Gyuláné, Thür Józsefné, dr. Szabó Károlyné, Urkövi Józsefné, Visy Zoltánné, Zetti Istvánné.

HIREK

— **Megbízás.** A m. kir. posta-vezérigazgatósága dr. Szalay József postafőtisztet a Mohács l. számú m. kir. postahivatal vezetésével megbízta.

— **Adomány.** Bálinth Gyula és neje a Szociális Misszió Társulat részére 10 pengőt adományoztak, melyért ezton mond köszönetet a Vezetőség.

— **Temetés Belyén.** Az április 3-án elhunyt Pfenningberger Félix főhercegi uradalmi erdőfőtanácsost az uradalmi tisztikar és cselédség jelenlétében általános részvét mellett április 5-én temették el szülőföldjén Belyén. Az elhunyt sírja felett Schneider Rezső jószágigazgató és Biczó Rezső erdőmérnök mondtak emelkedett hangú búcsú beszédet, akik meghatódott hangon méltatták az elhunyt hivatali érdemeit, aki egyben a legigazibb barát és megértő felettese volt beosztottjainak.

— **Sikerés vizsga.** Gálszécsy Tivadar m. kir. rendőrfelügyelő rendőrtisztek részére rendezett országos négy hetes révkapitány-sági tanfolyamon vett részt, amelyet kitűnő eredménnyel végzett el.

— **Eljegyzés.** Marosy Pannikát (Mohács) eljegyezte Wahl László m. kir. őrm. (Pécs).

— **Baranyai állattenyésztők sikere.** A mezőgazdasági kiállításon a szimentali bikák korcsoportjában az első díjat többek között Montenuovó Nándor herceg kiállított bikái nyerték, ugyancsak Montenuovó Nándor herceg gazdasági nyerték e korcsoportban a csoportdíjat is.

— **Adományok a Hodvédségnek.** A mohácsi reformatus Leányegylet saját elhatározásából a húsvéti ünnepek alkalmából a harctéren küzdő katonák részére 14 kg. tészlát, 1000 db. cigaretát és szórakoztató könyveket adományozott a Vöröskereszt útján.

— **Szociális Misszió gyűlése.** A Mohácsi Szociális Misszió Társulat április hó 8-án tartotta meg rendes gyűlését, melynek megnyitójában Vitéz Szőnyi Alajosné elnök kegyeletes szavakban emlékezett meg Farkas Edit a Szociális Misszió Társulat alapító főnöknőjéről és méltatta nagy munkásságát és érdemeit. A jegyzőkönyv felolvasása után Tihanyi János pápai kamarás, plébános „A pihenés egyenjogúsága” címen tartott előadást. Az anya és csesemővédő osztály vezetője bejelentette, hogy az elmúlt hónapban 623 liter tejet osztott szét, a szegénygondozó osztály vezetője 156 liter tejet juttatott, a pénztáros 12 P gyorssegélyt adott az arra szorulóknak és a kórházba 400 drb. újságot küldött a betegek számára. A gyűlés elhatározta, hogy május elsején budapesti előadókkal a női napot rendezzi meg délutáni 5 órai kezdettel a Legényegylet előadó termében.

— **Telefón előfizetők** legújabb névsora kapható Friedrich Oszkár könyvkereskedésében.

— **Eljegyzés.** Majoross Elvirát Majoross Richárd m. kir. műszaki tanácsos és Krámer Margit leányát (Budapest), eljegyezte Varga Sándor sz. állatorvos, Varga János és Böröcz Mária fia (Mohács). (Minden külön értesítés helyett.)

— **Üzenet a Szovjetföldről.** Magos Gyula tanító taborilapja fekszik előttem, néhány sorát ideiktatjuk. „Csak kevesektől sikerült elbúcsúznom, ezúton küldök szíves üdvözlöt mindenki-nek. Elulazásom napjától ezer kilométerekben mérem a megtett utat. A lapok és rádióból szerzett értesülések a valóságnak csak kis töredéke. Az érték és ár óriási eltolódást mutat. Az emberek igen egyformák. Inteligens embert nem is lehet látni. Ez a réteg kipusztult. Az arcok fásultak, öltözetük nagyon szegényes. A városokban rettentő romhalmas. A Szovjet házak fenségesek, de csak egy-kettő propagandára a többi nyomortanya. Egyekben a szesz és dohány a legnagyobb érték. Szörnyű lenne, ha ez hozzánk tolódnék. Kívánok minden ismerősömnek kellemes húsvéti ünnepeket”. Tábori posta száma 118/b.

— **Halálozás.** Bartal Imre rk. kántorintó, életének 58 ik évében április hó 2-án elhunyt. Temetése Mohácson, húsvét vasárnap volt általános részvét mellett. A tanítói testületnek érdemes tagja volt s a megszállás nehézségeiben is áldozatos hazafiságra nevelte növendékeit, amiért a szerbek többször meg-hurcolták. Halálát felesége Töbel Mária, fia és kiterjedt rokonsága gyászolja.

— **Leventeegyesületi közgyűlés.** A Mohácsi Levente Egyesület április hó 16-án, csütörtökön a városháza közgyűlési termében délután 5 órakor tartja 1942. évi közgyűlését, amelyre a Levente Egyesület tagjait ezúton is meghívja.

— **Mansz tea.** Azt mondják, hogy amit az asszonyok kézbe-vesznek mindig sikerül. Ezt lehet elmondani a húsvét-vasárnap-i teáról is. Nemcsak a tea és a szendvicsek, hanem a vigalom is nagyon jó volt. A vezetés és a felszolgálat mosolygó arccal kedvesen végző lányok mindent megtettek, hogy mindenki jól érezze magát. Meg is volt a kellő eredmény. Kersics Annuska ezuttal is szépen énekelt. Az események krónikása jóleső érzéssel állapítja meg, hogy a húsvét estéje a Mansz rendezésében jól sikerült.

— **Felvétel a községi és budatényi missziósházákba.** Az Isteni Ige Társasága missziós szerzetesrend községi és budatényi missziósházába felvételt nyerhetnek a gimnázium mind a nyolc osztályára olyan jó magaviseletű, jól tanuló és egészséges fiúk, akik az Isteni Ige Társaságában hírhirdető papok akarnak lenni. Érettségi bizonyítvánnyal jelentkezők azonnal a rend noviciátusába nyerhetnek felvételt. A felvételre vonatkozólag bővebb felvilágosítást nyújt a Szent Imre Missziós Szeminárium házfőnöke Kőszeg.

— **Halálozás.** Ladiszlauz Viktor a Délbaranyai Bank ny. igazgatója április 7-én elhunyt. Temetése április 9-én volt általános részvét mellett.

— **Városi tisztújítások.** Mohács város képviselőtestülete április 12-én délelőtt 11 órakor a városháza közgyűlési termében tisztújítószerket tart, amelynek során a gimnáziumi igazgatói és a városházán újonnan rendszerezett számvevőségi írnoki állást fogja a képviselőtestület választás útján betölteni.

— **Újabb rendeletek a hadba-vonultak érdekének védelmére.** A legújabb kormányrendelet értelmében a tényleges katonai szolgálatra, vagy közérdekű munkaszolgálatra bevonult családok munkás 15 napig még teljes munkabért kap. Ez időn túl a nő munkás átlagos munkabérének 40% át kapja. Ez az összeg gyermekeként, illetve hozzátartozónként további 10–10% al emelkedik Ötnél több gyermek, vagy unoka ellátása esetén a bevonultak az egész munkabért 100%-ig megkapják. Ha a család munkás természetbeni lakásban részesül, a lakást a bevonulást követő 15 napig meg kell hagyni tulajdonában, de ezentul is lehetőleg meg kell hagyni a lakásban, amelyért esetleg térítmenyt kell fizetni. A bevonult nemcsaládok közalkalmazottak részére az eddigi három év helyett már kétévi katonai szolgálat után biztosítja polgári illetményeit. A bevonulánapjától kezdve, ha tiszt, vagy tiszthelyettesi rangja van, a polgári állása után azt a különbözetet kapja, amennyivel polgári fizetése és nyugdíjba beszámítható egyéb javadalmazása meghaladja katonai illetményeit. Egy másik honvédelmi miniszteri rendelet csapat-hadi-gondozótiszti szervezetet létesített. Az új szervezet célja a hadigondozottak érdekeinek hathatós megvédése. A csapat hadigondozó tiszt tanácsadó, tájékoztató és ellenőrző ügykört tölt majd be. Fontos szerepe lesz a hadisegélyek kiutalásánál és annak ellenőrzésénél, hogy az üzemek és gazdaságok általában eleget tesznek-e a honvédelmi rendelkezéseknek és szem előtt tartják-e kellőképpen a hadba-vonultak és hozzátartozók érdekeit.

— **Táncmulatság a Legényegyletben.** A kegyeimekben gazdag, nagybőjt után húsvét másodnapján a Katolikus Legényegylet ifjusága nemes szórakozásra jött össze. Amilyen tartalmas és fáradságot nem ismerő munkával összeállított értékes és komoly volt a nagybőjt esték sorozata, olyan hangulatos és víg, mindvégig uri nivóju volt ez a táncmulatság. Az ifjuság kitűnően érezte magát.

— **Tudnivalók a táborigazgatók részére.** A kereskedelmi és közlekedési miniszter most megjelent hírdelménye szerint a táborigazgatókhoz a következő magánküldemények küldhetők: a.) közönséges, tehát nem ajánlott, 100 gr-nál nem nehezebb, nyitott, vagy zárt levelek, táborigazgatói (rózsaszínű) levelezőlapok, a posta, esetleg a magánipar által kiadott, egyéb nyitott levelezőlapok, továbbá nyomtatványok, b.) értéklevelek 1200 P érték és 100 gr. súlyhatárig, c.) csomagok értéknnyilvántás nélkül, vagy 500 P értéknnyilvántásig, 1 kgr. súlyig és bármely irányban 75 cm. terjedelempig, valamint az egyéni felszerelést képző egyetlen darab-ból álló összerakható táborigazgató, bunda, pokróc, matrac, lábsák, stb. csomagok 20 kgr. súlyhatárig és 150 cm. terjedelempig, d.) ugyanígy hivatalos küldemények.

NOR-COC

HARISNYA

Műselyem és
hernyóselyem
összes minőségben.

Kérje minden üzletben
Vigyázzon a márkára:

NOR-COC

— **Haszonállat vizsgálat.** A tavaszi haszonállatvizsgálatok Mohács területén az alábbi sorrendben lesznek: 1942. április 15-én 7 órakor Mohács város vásártér, április 16-án 8 órakor Mohács-sziget Homorud, április 16-án 13 órakor Mohács-sziget Ujmajor, április 16-án 15 órakor Mohács-sziget Klágya, április 17-én 7 órakor Mohács-sziget Főmajor, április 17-én 8 óra 30 perckor Mohács-sziget Tölös, április 17-én 10 óra 30 perckor Mohács-sziget Sárhát, április 17-én 14 órakor Mohács-sziget Atkelési rév. A vizsgálatokra valamennyi egy-patás (ló, csikó, szamar, öszvér) korra való tekintet nélkül elővezetendő.

— **Tudnivalók a táborigazgatók részére.** A kereskedelmi és közlekedési miniszter most megjelent hírdelménye szerint a táborigazgatókhoz a következő magánküldemények küldhetők: a.) közönséges, tehát nem ajánlott, 100 gr-nál nem nehezebb, nyitott, vagy zárt levelek, táborigazgatói (rózsaszínű) levelezőlapok, a posta, esetleg a magánipar által kiadott, egyéb nyitott levelezőlapok, továbbá nyomtatványok, b.) értéklevelek 1200 P érték és 100 gr. súlyhatárig, c.) csomagok értéknnyilvántás nélkül, vagy 500 P értéknnyilvántásig, 1 kgr. súlyig és bármely irányban 75 cm. terjedelempig, valamint az egyéni felszerelést képző egyetlen darab-ból álló összerakható táborigazgató, bunda, pokróc, matrac, lábsák, stb. csomagok 20 kgr. súlyhatárig és 150 cm. terjedelempig, d.) ugyanígy hivatalos küldemények.

MINDEN KOR MINDENKOR  **ASPIRIN**



**KÉZ
NEM ÉRINTI**
az ASPIRIN tablettát,
míg a vevőhöz nem jut

— Termeszünk olajosmagvakat.
A város polgármestere ismételt felhívja a gazdálkodók figyelmét az olajos magvak termesztésére és az 500, valamint az 50 kat holdon felüli gazdálkodóknak kikézsített hirdetményekben foglaltak betartására. Különösen felhívja az 50 kat holdon aluli gazdálkodók figyelmét a rendelet 1. § árá, amely szerint az a gazdálkodó, aki összes szántóterületeinek 5 %-át kitevő összefüggő területen termel napraforgót az napraforgómagot szegélynövényként termelni nem köteles. Aki szerződés alapján napraforgót, illetőleg olajlent legalább 2 kat. holdon, vagy ricinust legalább 1 kat. holdon termeszt, annak termeltető vállalat minden év június hó 1. napjától kezdődően köteles kat. holdankint 50 pengőnyi kamatmentes termelési előleget adni, ha a községi előjáróság bizonyítvánnyal igazolja a vetésterület nagyságát és termesztésre alkalmas minőségét. A szerződés alapján termelő a termeltető vállalatától — a részére tényleg szállított — minden 100 kg. napraforgómag után 20 kg-nyi, minden 100 kg olajlenmag és ricinuszmag után 30 kg-nyi olajpogácsát igényelhet hatóságilag megállapított áron. A vetőmag-igénylés az 50 kat. holdon aluli gazdálkodók részére a mohácsi Leventeparancsnokságnál (Szentháromság u. 38. sz.) és az egyes szigeti, szőlőhegyi, vagy mohácsi leventeparancsnoknál történhet.

— Tojás forgalmának szabályozása. A közellátásügyi miniszteri rendelet értelmében 1942. évi július 1 napjától tojáskereskedelem csak az foglalkozhat, akit a hatóság kijelöl. Cukorárúsításra kijelölt kereskedők közvetlen fogyasztók részére tojást kijelölés nélkül is árúsíthatnak és szükségletüket jövőben a termelőtől is beszerezhetik.

— Iparosok figyelmébe. Az iparos tanonciskola igazgatója felhívja az iparosok figyelmét, hogy iparostanoncot indokolt esetben az év bármely szakában is felvehetnek, az iparostanonciskola igazgatójának javaslatára.

— Áthelyezés. A m. kir. belügyminiszter **Lajkó Károly** detektívgyakornokot Mohácsról Rimasombatháza helyezte át.

— Felhívás a cementárú készítőkhöz. A Pécsi Kereskedelmi és Iparkamara értesíti a területén működő cement és betonárú készítő iparosokat, hogy a m. kir. közellátási miniszter rendeletével engedélyezett 23 % os szakmai felárat április 1-től kezdődően csak az esetben számíthatják fel, ha pontos címüket, az új szakmai felárhoz való csatlakozásukat, továbbá azt, hogy cementárú gyártmányaikból adódó évi forgalmuk az 50 000 P-öt meghaladta-e, vagy sem, jelen felhívástól számított 8 napon belül a kamaránál (Pécs, Perczel u. 20. sz.) valamint a Magyar Cementgyártók és Műkiparosok Országos Egyleténél (Budapest, IX. Timót u. 4) bejelentik.

— A Duna még mindig magas víz-állású. Mint már jeleztük a Duna hétfőn, március hó 30 án + 588 cm-es vízállással kulminált. Azóta apadás következett be, mely azonban igen lassú és épen ezért a hosszú ideig tartó magas víz-állás érzeteti és még ezután is érzetelni fogja kártékony hatását A talaj az átszivárgó Duna vízzel is telítődik, úgyhogy a lekulló csapadék és az utóbb esett olvadó hónak a talajba való beszivárgását megakadályozza. További apadás várható, bár ez igen lassú lesz. A Ferenc csatorna bezdáni zsilipjét a Duna + 503-as apadó jellegű vízállása következtében, április 9 én reggel kinyitották s így a Ferenc csatornán már apadás állott be. A védekezés a Ferenc csatorna partján és a csatorna melletti szivattyú telepeken teljes erővel folyik. A belvíz a magas vízállású Duna és Ferenc csatorna magas vízállása miatt, de a sok csapadék miatt is fogyni nem tudott, sőt helyenként növekedett is. A szivattyúk teljes erővel dolgoznak, azonban a rendkívüli nagy mennyiségű belvizek eltávolítását még sem győzik. Mély fekvése miatt a Margittasziget középső része van különösen veszélyeztetve, itt nagyobb területek vannak víz alatt, melyeken a talajvíz lepadása csak lassan várható.

— Rézgalic kiosztás módosítása. A polgármester közhírré teszi, hogy a földművelésügyi miniszter szőlőgazdasági célra szolgáló rézgalicutalványok szétosztása tárgyában kiadott 63 200/1940. számú rendeletét az alábbiakban módosította: Szőlősgazdák részére holdanként tizenkettő kg. rézgalic szolgáltatható ki.

— Országos vásár. Hétfőn, folyó hó 13 án Mohácson országos állat- és kirakodó vásár lesz, melyre vérszentes helyről mindefféle állat felhajtható.

— Anyakönyvi bejegyzések. 1942. április 3 től április 10-ig.
Születések: Fehér József Vilmos, Nagy Mária, Kovács Zoltán László, Schön Ferenc, Sümegi József, Baczur László Kálmán, Pimpí Magdolna, Boskovics Ferenc, Bajai Béla, Ivánecz Anna.
Házasságkötés nem volt.
Haldózosok: Pfenningberger Félix 67 éves, Pozsgai Antal 64 éves, Steiner Adolf 74 éves, Mákó János 71 éves, özv. Blahó Ferencné 69 éves, Ruzsics János 41 éves, Markovics Ferenc 58 éves, Ladiszlauz Viktor 70 éves, özv. Kriskó Jánosné 60 éves, Ivánecz István 58 éves.

SPORT.

Az MTE vasárnap ilthon mutatkozik be, hogy a tavaszi forduló második bajnoki mérkőzését megvívja. Ellenfele a Somogyi Bányászok csapata lesz, amelytől ősszel — 9 emberrel — 4:2 vereséget szenvedett. Ezt a csorbát kell vasárnap helyrehozni és a közönségnek bizonyítani, hogy tavasszal jobb lesz a csapat, mint az őszi idény utolsó mérkőzésein volt. Bonyhádon jól küzdöttek fiaink, ha ez így lesz vasárnap is akkor biztos hazai győzelmet várunk. A mérkőzés kezdete 3/4 5 óra.

Felelősszerkesztő:
DR SZKLADÁNYI LÁSZLÓ
Laptulajdonos és kiadó:
FRIDRICH OSZKÁR

Nyilttér.

(Az ezen rovatban foglaltakért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.)

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, kik felejtethetlen jó férj, apa, nagyapa és rokon

STEINER ADOLF

elhalálása, — temetése alkal-mával bármilyen formában rész-vétüket kifejezésre juttatták, ez-úton is fogadják hálás köszö-nötüket.

Mohács, 1942. április hó.

A Gyászoló család

ELADÓ. Csele hegyen 1000 négyszögöl **szőlő.**

Érdeklődni lehet: **Csongor Elek** nél Városháza.

Egy bőrülés

„TOPOLINO“ ELADÓ.
Cím a kiadóhivatalban.

Eladó Fűszerüzlet
cím: a kiadóhivatalban.

Bérkocsi utca 13. számú

h á z

szabad kézből ELADÓ.

Egy szoba **lakást** keresek *konyhás* elfogadható ajánlatot 30.— P jutalmazok.
Cím: a Kiadóhivatalba.

Szigeten a Sokac-révvél szemben 900 □-öl

kert és gyümölcsös

eladó. Érdeklődni lehet: **RÁNICZ ANTAL** cipésznél. Felszabadulás útja 1. sz.

ZONGORÁT

veszek rossz állapotban is. Javítást, hangolást vállalom.

Bingold Kálmán, Mohács, Kazinczi u. 7.

ELADÓ fele részben **ház**

a Molnár utca 13. sz.
Érdeklődni lehet: Jókai Mór utca 37. szám alatt.

Tudja már ?

hogy a budapesti Marnitz hang-szerlerakat **SENI ISTVÁN** utca 49. szám alatt megnyit. Összes hangszerek és kellékek nagy választékban.

ELADÓ a Vörösmarty utca 35. sz. **h á z**

és a fölsőme-zőben 1/4 hold **szántó**

Bővebbet: **Dr. Schmidt Miklós** ügyvédnél.

Vadász utca 43. számú **H Á Z**

el a d ó. Felvilágosítást ad: **Dr. Schmidt Miklós** ügyvéd.

ELADÓ Barát utca 13. számú **h á z .**

Bővebbet **Sztár János**nál.

Eladó Darálómalom
cím: a kiadóhivatalban.

Piaci árak: a szerdai heti piacon:

| | |
|---------------------|---------|
| Buza | 26.— P |
| Zab | 22 17 P |
| Rozs | 24 20 P |
| Árpa | 20 37 P |
| Tengeri, szemes, új | 22 20 P |
| Tengeri, csöves | 17 10 P |
| Bab, fehér | 56 — P |

Élősertés árak:

| | |
|-----------------------------|---------------------|
| 170 kg. vagy nehezebb l. r. | 1.78 P |
| Legalább 155 kg os | 1.74 P |
| „ 148 „ „ „ | 1.70 P |
| „ 140 „ „ „ | 1.70 P |
| „ 110 „ „ „ | 1.66 P |
| „ 170 „ „ l. r. | 1.62 P |
| „ 100 „ fiatal l. r. | 1.64 P |
| vágósertés 170 kg. a. „ „ | 1.54 P |
| 75 kg-nál nehezebb | soványsertés 1.54 P |
| 30—75 kg-os hizl. alk. | soványsertés 1.90 P |

Bútorbeszerzése

előtt nézze meg bútor raktáramat

Stollár Ferenc és Fia

Mohács, Király ut 3. szám

Eladó egy Dunai hajómalom

cím: a kiadóhivatalban.

Bérelő fuvarozást vállalom kényelm. Mercedes személyautómmal.

Husz István

bérelő fuvarozó, Mohács. Telefon 209.

Hirdetmény.

Tudomásomra jutott, hogy Mohács város szőlőhegyén több szőlősgazda szőlőnek való földet forgat azzal a szándékkal, hogy oda szőlőt fog telepíteni. Mivel a szőlőtelepítés engedélyhez van kötve, felhívom az érdekeltek figyelmét arra, hogy a szőlősgazdák a szőlőtelepítésre az 1938: XXXI. t.c. és azt kiegészítő 85.000, 1938. és 210.800/1941. F. M. sz. rendeletek alapján a telepítést megelőzőleg engedélyt kérjenek.

Dr. Beck Alajos

Mohács megyei város hegyközségének elnöke.

Pk. 2382/1941. sz. Vh. 72/1942. sz.

Árverési hirdetmény.

Dr. Pump Károly bajai (mohácsi helyettese dr. Schmidt Miklós ú.) ügyvéd által képviselt **Leibach László** bajai lakos végrehajtó javára somberek lakos végrehajtást szenvedő elleni hátr. 75 P 64 f. tőkekövetelés és járulékaikéig a mohácsi kir. járásbírósg 622/1941. számú végzésével elrendelt közbenjárással foganatosítandó kielégítési végrehajtás folytán az 1941. évi június hó 24. napján lefoglalt és 1220 P-re becsült ingóságokat, közöttük teheneket, sertéseket Sombereken 17. házszám alatt végrehajtást szenvedő lakásán

1942. évi április hó 15.

napjának délután 3 órájára

ezennel kitűzött bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés ellenében, azonban a becsár 2/3 részénél nem alacsonyabb vételárban el fogom adni. A szakértői becslés elrendelése esetén a Te. 74. §-a az irányadó.

Mohács, 1942. évi március hó 16.

Nagy Lajos

kir. járásbírósgai végrehajtó.